
1.回顾历史，_______东方文化与西方文化的渊源，打破西方文化等同于现代文化的逻

辑，将西方文化_______为一个地域性文化，有助于我们今天确立文化自信。 

填入画横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.明白  看作     B.了解  贬抑     C.熟悉  回归     D.明晰  还原 

 

2.古人云，腹有诗书气自华。这“气”_______就是浩荡的学养之气。套用_______的

说法，对学者来说，“颜值”是学历，“气质”则是学养。芳华易逝，浩气永驻，老学者身

上散发的人性之光与其说是人生阅历的磨砺淘洗，不如说是学识涵养的_______。 

填入画横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.大概  时髦  日积月累        B.大约  时下  深厚积累 

C.大抵  流行  千锤百炼        D.大致  通俗  博大精深 

 

3.在这种只关心自身利益尤其是选举利益的短视逻辑下，西方领导人“忘记”了向公

众解释这种_______的方式是无法持续的，它必将会损害到国家的未来。由于他们弃难择

易，放松了道德要求，因而“负债经济”成了一种必然。 

依次填入划横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.以邻为壑       B.掩耳盗铃       C.削足适履       D.寅吃卯粮 

 

4.在房产税尚未_______之际，两派观点的代言者也纷纷浮出水面。比如一向以犀利著

称的经济学家郎咸平，对于房产税的征收就摆出一副抵制到底的态度。 

填入画横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.众口一词       B.拨云见日       C.尘埃落定       D.悬而未决 

 

5.欧阳修是北宋名臣，_______，可是，你看《生查子》这首小令写得多么清新朴素。

“月上柳梢头，人约黄昏后。”如此美丽清朗的_______，如此自然天成的句子，叫人看了

怎么忘得了，怎么会不流传为千古名句。 



填入划横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.学富五车  意境              B.才高八斗  情景 

C.见多识广  意蕴              D.博大精深  情怀 

 

6.18 世纪以后，由科学革命、工业革命和政治革命构成的_______反应给予欧洲资本主

义以不可阻挡的_______，至 1914 年，欧洲列强在世界大部分地区建立的霸权，深刻地影

响着殖民地和半殖民地社会的经济生活和社会结构。而欧洲之所以能够实现这种前所未有

的_______，是因为其现代化进程一直在继续和加速。 

填入划横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.连串  生命力  发展          B.连锁  推动力  扩张 

C.系列  助推力  拓展          D.连续  催化剂  扩展 

 

7.年会并无原罪，只是当明争暗斗取代了感恩、交流与分享，丢失了文化底色而沦为

一场场表演“秀”，_______的年会在热闹喧嚣之外，还能让员工有多少获得感？ 

填入画横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.买椟还珠       B.本末倒置       C.倒行逆施       D.左书右息 

 

 

8.国家统一的势头，任何人都阻挡不了，即便一些势力在政治企图下，极力地“去中

国化”，鼓噪一些年轻人尾随他们的_______，但在历史的正道沧桑面前，这种_______终究

是不被历史所接受，不被两岸人民所容。 

填入画横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.沆瀣一气  意图              B.绳营狗苟  企图 

C.离心离德  祈望              D.志同道合  图谋 

 



9.如果你比其他人付出更多，就能在与别人的竞争中_______、占得先机。机遇从不会

_______有准备的人。 

填入画横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.脱颖而出  亏待              B.锋芒毕露  怠慢 

C.出人头地  辜负              D.韬光养晦  轻视 

 

10.中华民族在漫长的历史发展进程中，形成了_______的民族文化。这些节日久经沧

桑传延至今，不仅有着群众_______的娱乐形式、丰富多彩的民俗文化，而且蕴藏着历代民

众共同的理想和精神追求、_______着中华民族的民族精神和思想精华。 

填入画横线部分最恰当的一项是（     ）。 

A.丰富多彩  脍炙人口  凝集    B.博大精深  喜闻乐见  凝结 

C.包罗万象  喜闻乐道  凝固    D.绚丽多姿  津津乐道  凝聚 

 

11.公众层面的现象与专业层面的表现，看似相距甚远，实则紧密相连。不从事专业研

究的社会公众固然不会参与科学技术前沿的创新，但实际上，公众素养是科技发展的土

壤。离开了这个群众基础，即使我们凭借少数科技精英的努力能够实现“上天入地”，也很

难持续不断地推动创新，真正迈入创新型国家的行列。 

这段文字的核心观点是（     ）。 

A.提高全民科学素质势在必行 

B.科技发展是公民科学素养的“软实力” 

C.中国公民的科学素养亟待提高 

D.科技的发展依赖于公众素养的同步提高 

 

12.微电网是包含本地化半自主运行的电源、负荷和电热储能设施的集群。相对于大电

网，它自成一体，单独控制，可以与大电网连接，并网运行，也可以断开连接，以“孤岛



模式”自行运行。微电网作为具有向参与者和传统电网提供双向效益的特点，体现了分布

式电力系统的发展方向，也为电网的发展开辟了一条崭新路径。 

下列说法与原文相符的是（     ）。 

A.大电网可能因与微电网并行而受益 

B.微电网是与传统电网并行的集群 

C.微电网的出现分散了传统电网的效益 

D.微电网是以“孤岛模式”运行的本地化电网 

 

13.江西是个好地方，生态秀美，名胜甚多，“庐山天下悠、三清天下秀、龙虎天下

绝”。鄱阳湖是中国最大淡水湖和国际重要湿地，每年流入长江的水量约占长江径流量的

15.6%，超过黄河、淮河、海河水量的总和。同时，在鄱阳湖栖息的鸟类达 300 多种，近

百万只，是世界知名的“候鸟王国”。目前，江西已有庐山、三清山、龙虎山龟峰、铅山武

夷山等 4 处世界遗产地，数量居全国第二，江西省森林覆盖率也一直稳定在 63.1%，居全

国前列，湿地保有量保持 91 万公顷；设区市城区空气质量优良率 86.2%，主要河流监测断

面水质达标率 88.6%，均远高于全国平均水平。 

这段话主要谈论的是（     ）。 

A.江西的生态环境              B.江西的旅游价值 

C.江西的文化建设              D.江西的历史 

 

14.高速铁路时代的到来，为高铁沿线区域旅游业的发展带来新的契机和挑战。高铁以

其高速、准点、安全等特征，极大地延伸了旅游目的地客源市场的空间范围，客观上也为

旅游市场提供了更多的旅游目的地选择。旅游要素在空间上的诸多变化改变了区域旅游发

展的模式，特别是高速沿线的区域旅游空间结构将发生很大改变。因此，高铁带动了旅游

业的发展，使沿线区域旅游市场格局发生根本性的变化。 

这段文字说明（     ）。 

A.高铁推动旅游经济发展        B.旅游促进出行方式的改造升级 

C.高铁是经济发展的必然产物    D.交通事故旅游发展的前提 



 

15.科学家对亚洲黄种人、欧美部分白种人和南非的部分黑人进行的调查显示，黄种人

最易患近视，白种人患近视的风险较小，而黑种人则是最不容易患近视的。此外，科学家

的研究还证实，亚洲人近视率高并不全是因为遗传因素，用眼习惯才是真正的元凶。研究

表明，亚洲人在很小的时候便开始进行系统阅读，其学习压力也是全世界最大的，而以上

因素的轻重程度与近视率恰好成正比。 

这段话讨论的是（     ）。 

A.“近视眼不花眼”说法的由来 

B.近视在人种上的差异 

C.学业勘重是近视的元凶 

D.亚洲人近视率高的原因 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1、【答案】D 

【解析】 

从第二空入手，A 项“看作”即当作，“看作”与后文“为”语义重复，应为“看作”

或“看为”，排除；B 项“贬抑”指贬低并压制，体现出消极感情色彩，“有助于”说明文

段表意积极，故感情色彩不符，排除；C 项“回归”指回到、返回，一般后面直接加宾

语，如回归祖国、回归自然，不搭配“为”，排除。D 项“还原”指将事物恢复原状，“西

方文化”本身就属于“地域文化”，故“还原”符合文意，且“还原为”搭配恰当，当选。

第一空，代入验证，D 项“明晰”指清晰、明白，与“渊源”搭配恰当，指对文化渊源清

楚的了解，语义相符。故正确答案为 D。 

文段出处：《破除对西方文化的迷信》 

 

2.【答案】C 

【解析】 

第一步：第一空后“浩荡的学养之气”是对“气”的具体解释说明，而“大致”“大

概”“大约”都是表示推测，范围、程度不是很精准。“大抵”意为大都，表示一种一般性

情况，符合文意。所以可以锁定 C 选项。 

第二步：代入验证：套用流行的说法对应后文“颜值”“气质”。第三空前“与其

说……不如说”结构可知所填成语应该与磨砺淘洗一致。所以应填写千锤百炼。 

文段出处：《新闻随笔》作者：邓海建（江苏南通广播电视台制片人）。 

 

3、【答案】D 

【解析】 

第一步，根据“短视逻辑”“无法持续”“损害国家的未来”可知，这是一种只顾眼前

利益而不顾长远发展的方式。 

第二步，辨析选项。 

D 项“寅吃卯粮”比喻经济困难，入不敷出，预先挪用眼下只能亏空着的财物或还没

到手的收入，不顾将来，符合语境。 



A 项“以邻为壑”比喻把困难或灾祸推给别人，文中没有体现“祸害推给他人”这一

含义，排除。 

B 项“掩耳盗铃”比喻自欺欺人，排除。 

C 项“削足适履”比喻不合理地迁就现成条件，排除。 

 

4、【答案】C  

【解析】 

由“在房产税尚未”可知，房产税的实行还没有确定，表示结果确定的“尘埃落定”

最契合语境。 

A.众口一词：所有的人都说同样的话。 

B.拨云见日：拨开乌云见到太阳。比喻冲破黑暗见到光明。也比喻疑团消除，心里顿

时明白。 

D.悬而未决：指问题一直拖在那里，没有得到解决。 

 

5、【答案】A 

【解析】 

第一空，“博大精深”形容思想和学术广博高深，多形容理论、学识、思想、作品，不

能用来形容人，所以排除 D。 

第二空，“意境”指文学作品通过形象描写表现出来的境界和情调；“情景”多指(具

体场合的)情形、景象；“意蕴”指内在的意义。第二空说的正是诗句呈现出的境界，故用

“意境”最合适。“学富五车”形容读书多，学识丰富，也符合语境。本题答案为 A。 

 

6、【答案】B 

【解析】 

第一步，第一空搭配“反应”，“科学革命、工业革命和政治革命”一环扣一环，接连

发生。“连锁”指一环扣一环，像锁链似的，形容连续不断，符合文意，并且“连锁反应”



为固定搭配。“系列”强调成组成套，不符合文意，排除 C 项。“连串”“连续”一般不与

“反应”搭配，排除 A 项和 D 项。锁定答案 B 项。 

第二步，验证第二、三空。革命推动社会发展，第二空填入“推动力”符合文意。第

三空“扩张”指扩大势力、疆土等，符合文意，并且“殖民地扩张”为常用搭配。因此，

选择 B 选项。 

 

7、【答案】B 

【解析】 

本题考查成语辨析。文中空格前的内容丢失了文化底色而沦为一场场表演“秀”，强调

年会没有注重根本的文化底色，“本末倒置”强调把主要的和次要的、本质和非本质的关系

弄颠倒了，符合文意。 

A 项“买椟还珠”强调没有眼力，取舍不当，不符合文意，可排除。 

C 项“倒行逆施”原指做事违反常理，不择手段。现多指所作所为违背时代潮流或人

民意愿，不符合文意，因此排除。 

D 项“左书右息”比喻倒行逆施，也可排除 D。 

 

8、【答案】B 

【解析】第一步分析文段，该文段中所用的词语“鼓噪”、“不被历史所接受”、“不被

两岸人民所容”传达出来的感情色彩是偏消极的，因此，空格中所填的词语也要跟文段的

感情色彩保持一致。 

第二步，辨析选项，四个选项中第一个词，“沆瀣一气”指臭味相投的人勾结在一起，

含贬义。“绳营狗苟”指为了追逐名利不择手段，含贬义。“离心离德”指不团结，含贬

义。而“志同道合”指志趣相合，不含贬义。故第一个空排除 D 选项。第二个空，只有 B

项的“企图”是含贬义色彩的，而“意图”和“祈望”是中性词。故排除 AC 两项。因

此，本题答案为 B 选项。 

 

9、【答案】A 



【解析】 

第一步，分析语境，根据语境中的“比其他人付出更多”、“占得先机”可知第一个空

中要填入的词语应该有“优于他人，自己的才能显露”的意思。四个选项中，ABC 三个选

项中的“脱颖而出”指人的才能全部显示出来、“锋芒毕露” 多形容人气盛逞强、“出人头

地”指成就突出。这三个词语都有优于他人的含义。但是根据文段的感情色彩可知，“锋芒

毕露”多形容人逞强，偏消极，放在此处不符合文段的感情色彩。故排除 B 项。而“韬光

养晦”指隐藏才能，不使外露。不符合文意，故排除 D 项。 

第二步，辨析第二空。根据语境信息，第二空应该填入表示机遇不会不公平对待有准

备的人的，“亏待”指待人不公平或不尽心，符合文意，而“辜负”多指对不住别人的好

意、帮助、期望。并没有不公平的意思。故排除 C 选项。因此，本题选择 A 选项。 

 

10、【答案】B 

【解析】 

第一步，第一空搭配“民族文化”。“绚丽多姿”形容色彩艳丽，姿态多，不能修饰

“民族文化”，排除 D 项。 

第二步，再看第二空，“脍炙人口”比喻优美的文艺作品人人赞美、传颂，主语是

“物”，不能是“人”，排除 A 项。 

第三步，第三空与“民族精神和思想精华”搭配。“凝固”指固定不变，停滞，与其搭

配不当，排除 C 项。“凝结”常用于比喻，指思想、感情、精神、智慧或心血等聚集在一

起，可以与其搭配。因此，选择 B 选项。 

 

11、【答案】D 

【解析】 

第一步，分析文段。文段先讲了公众层面和专业层面紧密相连，然后通过转折关联词

“但实际上”引出重点句“公众素养是科技发展的土壤”，最后通过反面论证阐述离开“群

众”这个土壤产生的危害。 

第二步，文段重点句在转折之后，主体词包括“公众素养”和“科技发展”。 



第三步，对比选项。D 项与文段主体一致。A 项引申过度，B 项 C 项都无中生有。且

D 选项能回答 C 的问题。 

因此，选择 D 选项。 

 

12、【答案】A 

【解析】 

第一步，观察选项，对应原文。 

第二步，A 项对应“微网作为具有向参与者和传统电网提供双向效益的特点”，根据

“双向效益”可知双方都可能会因为并行而受益，所以 A 项符合文意。 

B 项、D 项对应“相对于大电网，它自成一体，单独控制，可以与大电网连接并网运

行，也可以断开连接以‘孤岛模式’自行运行”，是 B 项只谈到该句前半句，D 项只谈到

该句后半句，均属于曲解文意，排除 B 项和 D 项。 

C 项“分散了传统电网的效益”并不符合原文第三句“双向效益”，属于曲解文意，排

除 C 项。 

因此，选择 A 选项。 

 

13、【答案】A 

【解析】 

主旨概括题。本文为总分的结构，第一句话总括强调江西生态好、名胜多。接下来用

“同时”引出了例子来证明第一句话。“同时”之前强调江西生态好，名胜多，接着举了鄱

阳湖的例子以及江西水量来证明江西生态好。“同时”之后举了江西鄱阳湖的动物植物和山

川河流等来证明第一句话。因此，本文段主要谈论江西的生态以及环境。因此，本题答案

为 A。 

 

14、【答案】A 

【解析】 



主旨概括题。文段为因果结构的文段，文段前三句都是在介绍高铁时代给旅游业带来

了哪些契机，属于分述；最后一句话用“因此”引出文段的重点句，即高铁带动了旅游业

的发展，是为总句。全文分总结构，结论句对应选项 A 的内容。因此，本题答案为 A。 

B 选项属于分述部分，非重点。CD 选项无中生有。 

 

15、【答案】D 

【解析】 

主旨概括题。科学家对黄种人、白种人和黑种人进行了调查，发现黄种人最易患近

视。而且患近视更多的原因是因为用眼习惯。接着用一个研究具体分析原因即由于亚洲人

的学习压力是全世界最大的，所以导致了近视。故正确答案为 D 项。选项 A，文中没有提

到“近视眼不花眼”。排除 A。选项 B，.近视在人种上的差异，不是文段的重点，是通过

差异引出亚洲人最易患近视。选项 C. “学业勘重是近视的元凶”只是针对亚洲人近视的

原因。故正确答案为 D 项。 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

 

 

 




